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DIDAKTICKY TEST

Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu
Hranice uspésnosti: 44 %

EI Zakladni informace k zadani zkousky

Didakticky test obsahuje 32 uloh.

Casovy limit pro feseni didaktického testu
je uveden na zaznamovém archu.

Povolené pomiicky: psaci potieby.

U kazdé ulohy je uveden maximalni pocet
bodd.

Za neuvedené fedeni Ulohy ¢i za nespravné
feSeni ulohy jako celku se neudéluji zaporné
body.

Odpovédi piste do zaznamového archu.

Poznamky si mizete délat do testového
sesitu, nebudou viak pfedmétem
hodnoceni.

Nejednoznacny nebo necitelny zapis
odpovédi bude povazovan za chybné
Feseni.

|§| Pravidla spravného zapisu odpovédi

e Odpovédi zaznamenavejte modie nebo
cerné pisici propisovaci tuzkou, kterd pise
dostatecné silné a neprerusované.

e Hodnoceny budou pouze odpovédi
uvedené v zaznamovém archu.

@ Pokyny k uzavienym aloham

e U vsech uloh/poduloh je pravé jedna
odpovéd'spravna.

e Odpovéd, kterou povazujete za spravnou,
zietelné zakfizkujte v pfislusném bilém poli
zdznamového archu, a to pfesné z rohu do
rohu dle obrazku.

A B C D
s XL
e Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpovéd, peclivé zabarvéte plivodné
zakfizkované pole a zvolenou odpovéd
vyznacte kfizkem do nového pole.
A B C D
« X ML
e Jakykoli jiny zplsob zaznamu odpovédi

a jejich oprav bude povazovan za
nespravnou odpovéd.

@ Pokyny k otevienym uloham

e Odpovédi piste citelné do vyznacenych
bilych poli.
/

16 '

e Povoleno je psaci i tiskaci pismo a Cislice.

e Pri psani odpovédi rozlisujte velka a mala
pismena.

e Pokud budete chtit nasledné zvolit jinou
odpovéd, pak pavodni odpovéd preskrtnéte
a novou odpovéd zapiste do stejného pole.
Vase odpovéd nesmi presahnout hranice
vyznaceného pole.

e Za chybu se povazuje jak jakadkoli nespravna,
tak chybéjici spravna dil¢i odpovéd.
Maximalni dosazitelné bodové hodnoceni za
ulohu se snizi o zapocitané chyby.

TESTOVY SESIT NEOTVIREJTE, POCKEJTE NA POKYN!

Predmétem autorskych prav Centra pro zjistovani vysledk( vzdélavani



VYCHOZITEXTY K ULOHAM 1-6
TEXT 1

(1) Vybérem jména pro dité stravi budouci rodice vétsinou dost ¢asu. Co tuto volbu
ovliviuje v riznych koutech svéta? Treba severoamericti indiani vzdy usilovali o to,
aby jméno co nejlépe charakterizovalo daného jedince. Pokud se béhem JEHO Zivota
ukazalo, Ze pGvodni vybér nebyl vhodny, doty¢ného jednoduse prejmenovali. Naptiklad
prosluly nacelnik Sedici byk, dodnes symbolizujici revoltu indiant proti Utlaku ze strany
béloch(, byl v détstvi udajné Skakajici jezevec.

Pfi hledani jména byvaji inspiraci i znamé osobnosti. Kdyz se Barack Obama stal
prezidentem, v kmeni Luo, pocetném etniku Zijicim na zapadé dnesni Keni, pfisly na svét
stovky malych Obam{. Otec tohoto byvalého prezidenta je totiz taméjsi rodak.

Jména nékdy mivaji zamérné negativni konotace.V Zimbabwe Ize potkat muze
pojmenované Nhamo (,nestésti”), v jednom nigerijském kmeni se zase pouziva
jméno, které v prekladu znamend ,narozen na hromadé odpadk(” Nejde vsak o projev
nedostatecné rodic¢ovskeé lasky, pravé naopak. Zdejsi rodice totiz véfi, ze takova jména
chrani pred zlymi duchy - ti pry usoudi, ze dité neni milovano, a tak o néj ztrati zajem.

(2) V Cesku se dnes rodice €asto Fidi tim, jak jméno zni ¢i jak se hodi k pfijmeni. Pro
zapis osobnich jmen do ¢eské matriky ovsem plati urcita pravidla: jméno napfiklad musi
oficialné existovat v néjakém jazyce. Bezproblémovy je tedy tieba zapis jména Helmut,
naopak zdrobnéla (Helmutek), zkomolena (Hemlut) ¢i vymyslena jména akceptovana
nejsou. Stretu s matrikafi se proto nevyhnuli rodice, ktefi dcefi vybrali jméno Pllno¢ni
boure. Divka byla nakonec po téméf ro¢nim boji s ufady pfejmenovana na Elisku Gaiu.

(3) Na ¢eské matrice nedosahli SVEHO ani ti, ktefi chtéli vzdat hold zndmé lihoviné
a dité pojmenovat Hennessy, ani ti, ktefi pfisli s bizarnim neologismem Jardarias.
Ojedinéle se viak i v Cesku setkame s nositelem kuriézniho jména — sta¢i zajet do Brna za
Monty Pepou. Fantazie zkratka nezna hranic.

(www.stoplusjednicka.cz; radiozurnal.rozhlas.cz, upraveno)

TEXT 2

Z privlastnovacich zajmen se v urcitych kontextech mohou stat zajmena zpodstatnéla,
coz znameng, ze plni funkci podstatného jména. Napt. zajmeno nasim ve vété Fandil
nasim hokejistim neni zpodstatnélé, ale ve vété Jdeme k nasim na obéd zpodstatnélé je.

(czvv)
max. 2 body
1 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
zTEXTU 1 (A), ¢i nikoli (N).
A N

1.1 Na rozdil od zdrobnéliny Helmutek Ize jméno Helmut bez problém( zapsat
do Ceské matriky.

1.2 V jednom nigerijském kmeni zeny rodi na hromadé odpadkd, aby svoje déti

ochranily pred zlymi duchy. D D
1.3 Alespon jeden pfibuzny Baracka Obamy, dnes jiz byvalého prezidenta, se

narodil na izemi dnesni Keni. D

1.4 Matrikarm trvalo skoro rok, nez na natlak rodi¢ti konec¢né povolili zménu
uredné schvaleného jména jejich dcery na jméno Eliska Gaia.



max. 3 body

Vypiste z druhé casti TEXTU 1 tfi podstatna jména, ktera jsou v textu uzita
ve stejném padé jako slovo lihovina v useku vzddt hold zndmé lihoviné.

Za chybu je povazovano jak neuvedeni hledaného podstatného jména, tak zapsani
jakéhokoli slova, které neodpovida zadani.

1 bod

Které z nasledujicich tvrzeni o dvou zajmenech zapsanych v TEXTU 1 velkymi
pismeny je pravdivé?

(Ulohu feste na zakladé informaci uvedenych v TEXTU 2.)

A) Zpodstatnélé je pouze zajmeno jeho.

B) Zpodstatnélé je pouze zajmeno svého.

C) Zpodstatnélé je jak zajmeno jeho, tak zajmeno svého.

D) Zpodstatnélé neni ani zajmeno jeho, ani zajmeno svého.

1 bod

Informace ¢. 1: Sedici byk je symbolem revolty indiant proti Utlaku ze strany
bélochd.

Informace ¢. 2: Sedici byk se v détstvi jmenoval Skékajici jezevec.

Které z nasledujicich tvrzeni o dvou vyse uvedenych informacich je pravdivé?

>

) VTEXTU 1 je ¢tendilim predkladana jako jistd pouze informace ¢. 1.

0

)  VTEXTU 1 je ¢tenarlm predkladana jako jista pouze informace ¢. 2.
) Kazda z téchto informaci je v TEXTU 1 ¢tendrliim predkladana jako jista.
) Zadna z téchto informaci neni v TEXTU 1 ¢tenaftm predkladana jako jista.

o N

1 bod

Ve které z nasledujicich moznosti je uvedena dvojice slov, jez Ize v kontextu
TEXTU 1 povazovat za antonyma?

(Prvni slovo z kazdé dvojice pochazi zTEXTU 1 a je v ném vyznaceno tuc¢né.)

>

) vétSinou — mensinou

0

) pravé - vzapéti
) casto - ziidka

o 0N

) zkratka — zdlouhavé

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o dvou slovech podtrzenych v TEXTU 1 je pravdivé?

(Priklad: Zakladovym slovem slova mladik je pfidavné jméno.)

A) Zakladovym slovem slova zdejsi je pfislovce, zakladovym slovem slova nositel je
sloveso.

B) Zakladovym slovem slova zdejsi je pfidavné jméno, zakladovym slovem slova
nositel je sloveso.

C) Zakladovym slovem slova zdejsi je pfislovce, zakladovym slovem slova nositel je
podstatné jméno.

D) Zakladovym slovem slova zdejsi je pfidavné jméno, zakladovym slovem slova
nositel je podstatné jméno.



1 bod
7 Ktera z nasledujicich moznosti obsahuje slovo zapsané s pravopisnou chybou?
A) nesmély, stfidmé, Sumét
) mélky, upfimé, zméknout
C) osamély, védomé, smesovat
D) potmésily, soukromé, onémét

max. 4 body

8 Priradte k jednotlivym textiim (8.1-8.4) moznost (A-F), ktera pat¥i na
vynechané misto (xxxxx) v pFisluSném textu.

(Kazdou moznost z nabidky A-F Ize pfifadit maximalné jednou.)

8.1 xxxxx, jeden z avantgardnich uméleckych smérd, vznikl béhem 1. svétové
valky. Jeho predstavitelé hodnoti vale¢ny svét jako chaoticky a nesmysiny,
odmitaji dosavadni poetické zvyklosti, pracuji s nonsensem a vyznavaji hru
s jazykem. .

8.2 =xxxx je pojmenovan podle charakteru poetiky latinskoamerickych autort
G. G. Marqueze a J. L. Borgese. V jejich prézach se prolina skutecnost
s iluzivnimi prvky, fantaskni motivy jsou prezentovany jako nedilnd soucast
svéta lidského. -

8.3 =xxxx je mySlenkoveé spjaty s filozofii byti M. Heideggera. Spisovatelé
(napf. A. Camus, J.-P. Sartre) zachycuji pocity Uzkosti a odcizeni — ve svété bez
boha je ¢lovék odpovédny jen sdm sobé a své volbé Zit. Lidskou situaci, jejiz
jedinou perspektivou je smrt, zobrazuji jako absurdni a zaroven tragickou. .

8.4 =xxxxx, vnuceny mnoha tvirclim z pozice moci a ideologicky deformujici
literaturu, se u nas naplno projevil po roce 1948. Mezi stézejni témata
literarnich dél patfi revoluce a budovani nové spolec¢nosti. Literarni postavy,
zbavené individuality, jednaji podle danych schémat, predvidatelny je i dé;.

(L. Lederbuchovd, Privodce literdrnim dilem, upraveno)

A) Dadaismus
) Symbolismus
C) Impresionismus
D) Existencialismus
E) Magicky realismus
) Socialisticky realismus

VYCHOZIi TEXT K ULOZE 9

prohnany obrovsky domluveny rozhazovacny
zahraty pozadovany nahaty odfeny
udiveny prezraly vzdélany schidny
max. 2 body

9 Vypiste z vychoziho textu dvé slova, ktera neobsahuji predponu.

Za chybu je povazovano jak neuvedeni hledaného slova, tak zapsani jakéhokoli slova,
které neodpovida zadani.



10

3 body
Seradte jednotlivé casti textu (A-E) tak, aby byla dodrzena textova navaznost.

i A) Kolem nich polehavali dal3i chudaci, ktefi Zili z odpadk( na nedalekych
smetistich. Zena se divala na ¢erno¢ernou noéni oblohu plnou hvézd. Je to
uz dva dny od ukFizovani, takze pfi vychodu slunce... Myslila na to, co se brzy
stane.

B) Vzdyt pomahal skutecné potiebnym. Nehodlala ho proto obtéZovat takovou

' mali¢kosti. Kdyz Jezi$ tehdy zjistil, Ze od néj zazrak nezada, pohladil ji po tvari
a fekl:,Bude$ o mné svédcit.” Zatimco si tiSe opakovala ta slova, vdimla si, ze
nebe bledne a zacina svitat. Vstala a spéchala k Hnojné brané.

C) Zenasjizvou na rtu lezela na ryzoveé slamé, kterou sebrala v jamé za méstem.
' Nemohla spat. Vedle ni nafikal ze spani slepy stafec a o kousek dal lezel jakysi
vyhubly mladik, ktery téZzce oddychoval.

D) Byl vlidny, je$té nikdo se k ni nechoval tak laskavé. Byla by ho mohla poprosit,
aby ji vylécil tu jizvu, ale ona nechtéla.

...........................................................................................................

E) Jakto asi bude vypadat? Andélé sestoupi z nebes, u Hnojné brany prostfouna |
zem jidla véech druh(i a chudi lidé se kone&né najedi. Zena vzpominala, jaké to !
bylo tenkrat, kdyz potkala Boziho syna.

...........................................................................................................

(P. Lagerkvist, Barabds, upraveno)

10.1

10.2
10.3
10.4
10.5

VYCHOZI TEXT K ULOZE 11

Novinar se kvili diktatufe rozhodl uprchnout z republiky[1] na Uzemi sousedni zemé[2]
mu ale vzhledem k napjaté politické situaci[3] nebyl umozZnén vstup.

11

1 bod
Kam je nutné doplnit ¢arku, aby vychozi text byl smysluplny, spisovny
a pravopisné i gramaticky spravny?
A) pouze na misto oznacené [1]
B
C
D) jak na misto oznacené [2], tak na misto oznacené [3]

) pouze na misto oznacené [2]
)

jak na misto oznacené [1], tak na misto oznacené [3]



VYCHOZI TEXT K ULOHAM 12-17

Tésné predtim, nez byl zni¢en témér cely pozemsky svét, se nékterym Stastlivcdm
podafilo nalézt utocisté v prostorach metra. Casem z jednotlivych stanic vznikly
zvlastni staty s pFisné stfezenymi hranicemi. Ukolem strazc( bylo branit lidi zdomovské
stanice, predevsim klast odpor zlu pronikajicimu z povrchu do tunel(i - zlu v podobé
nebezpecnych mutantd.

Strazni stanovisté, kde ted' Artom s ostatnimi hlidali, se nachazelo pobliz stanice
VDNCH. Artomovi bylo néco pres dvacet. Svétlo svéta spatfil jesté tam nahofe, proto
nebyl tak hubeny a bledy jako ti, ktefi se na rozdil od néj narodili v podzemi. Artom Zzil
s matkou v metru od svych péti let. Zivot tady plynul klidné az do dne, kdy na jejich
stanici Timirjazevskd zautocily krysy.

Proud ohromnych hlodavci se tehdy vyvalil ze severniho tunelu a zaplavil cely
prostor. Utoku se vyhnulo jen pét muzq, ktefi drzeli straz v jiznim tunelu - na stanovisti
s jedinou drezinou. Jakmile zaslechli kfik, jeden z nich jménem Sasa se rozbéhl
k nastupisti. Zahy spatfil, Ze stanice se zmita ve smrtelném zapasu. Jejim obyvatellim
uz nebylo pomoci. Vtom Sasu zahlédla jakasi Zena a s tvafi zkfivenou strachy vykfikla:
»Zachran asport mého Artoma!” A natdhla k nému ruce, v nichz drzela dité. Sasa je vzal
do naruci a bézel s nim smérem k dreziné. Zdalky na své druhy volal, at nahodi motor.

Okamzité vyjeli, v patach nelitostné zabijacké krysy. Zacal zavod se smrti. Uprchlici
prosvistéli stanici Dmitrovskd, kterou zahy dobyla Sedd armada jejich pronasledovateld.
Kdyz byla na DOHLED hlidka pfed stanici Savjolovskd, Sasa zafval: ,BliZi se krysy!” Na
Savjolovské se nastésti nachazelo néco, co nejspis viem dalsim stanicim na této trase
drapkd, kdyz vyslehl mohutny plamen.

Ze vzpominek Artoma nahle vytrhly podezielé zvuky. Nedaleko jejich stanovisté,

z hlubiny tunelu vedouciho pfimo k nim, byly slySet cupitavé kroky a slabé Susténi.
(D. Glukhovsky, Metro 2033, upraveno)

max. 2 body

12 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
z vychoziho textu (A), ¢i nikoli (N).

A N

12.1 Artom0v vzhled ovlivnila skute¢nost, Ze se narodil jinde nez v podzemi. D D
12.2 Stanice Savjolovskd byla konenou stanici té trasy metra, po niz jela

drezina s uprchliky. D D
12.3 Obyvatelstvo statli vzniklych ve stanicich metra tvofili pfedevsim mutanti,

predstavujici pro prezivsi lidi nebezpedi. D
12.4 DUvodem, proc se Sasa rozbéhl k nastupisti stanice Timirjazevskd, byl

varovny vykrik Artomovy vystrasené matky. D D

1 bod

13  Tvrzeni ¢. 1: Vychozi text vykazuje znaky postapokalyptické prozy.
Tvrzeni ¢. 2: Vychozi text obsahuje retrospektivni pasaz.
Je alespon nékteré z vyse uvedenych tvrzeni pravdivé?

A) ne, zddné z téchto tvrzeni

B) ano, kazdé z téchto tvrzeni
C) ano, pouze vsak tvrzeni ¢. 1
D) ano, pouze vsak tvrzeni ¢. 2



14

15

16

17

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva z vychoziho textu?

A) Krysy se objevily minimalné ve dvou stanicich v€etné stanice Timirjazevskd.

) Krysy zautocily na stanici Timirjazevskd v den Artomovych patych narozenin.
C) Necekany utok krys na stanici Timirjazevskd prezilo celkem pét jejich obyvatel.
D) Drezina pronasledovana krysami jela smérem na sever od stanice Timirjazevskd.

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o dvou zajmenech tuéné vyznacenych ve vychozim
textu je pravdivé?
A) Prvnim zdjmenem je zastupovano podstatné jméno Sasa, druhym zdjmenem je
zastupovano podstatné jméno dité.

B) Prvnim zdjmenem je zastupovano podstatné jméno Artom, druhym zajmenem je
zastupovano podstatné jméno dité.

C) Prvnim zdjmenem je zastupovano podstatné jméno Sasa, druhym zajmenem je
zastupovano podstatné jméno ruce.

D) Prvnim zajmenem je zastupovano podstatné jméno Artom, druhym zajmenem je
zastupovano podstatné jméno ruce.

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni je pravdivé?

(Slova dohled a neobycejné pochazeji z vychoziho textu a jsou v ném zapsana velkymi

pismeny.)

A) Slova dohled a dozor jsou v kontextu vychoziho textu synonymy, totéz platii pro
dvojici slov neobycejné - mimorddné.

B) Slova dohled a dozor nejsou v kontextu vychoziho textu synonymy, totéz plati
i pro dvojici slov neobycejné — mimorddné.

C) Slovadohled a dozor jsou v kontextu vychoziho textu synonymy, slova neobycejné
a mimorddné vsak v kontextu tohoto textu synonymy nejsou.

D) Slova dohled a dozor nejsou v kontextu vychoziho textu synonymy, slova
neobycejné a mimorddné viak v kontextu tohoto textu synonymy jsou.

1 bod

Které z nasledujicich tvrzeni o vétném celku podtrzeném ve vychozim textu je
pravdivé?

A) Jde o souvéti, v némz se vyskytuje nékolikanasobny podmét.
B) Jde o souvéti, v némz se vyskytuje nékolikanasobny predmét.
C) Jde o vétu jednoduchou, ktera obsahuje nékolikanasobny podmét.
D) Jde o vétu jednoduchou, kterd obsahuje nékolikanasobny pfedmét.



VYCHOZI TEXT K ULOHAM 18-23

(1) Stala sidla zacali lidé budovat v dobé, kdy prechazeli od ko¢ovného Zivota sbérac
a lovcu k usedlému zivotnimu stylu. Prvnim stalym sidlem je zfejmé Jericho. Opevnénym
méstem bylo jiz v 8. tisicileti pF. n. |, coz doklada napf. ndlez zbytku mohutné zdi.

O méstech vypravéji i ddvné pribéhy: «x«xx, patrné nejstarsi literarni pamatka, li¢i Uruk
a jeho nesmrtelné hradby, ve starofeckém dile llias, za jehoz autora byva povazovan
eeeee, je zase popisovana bajnd Tréja. Mésta ovsem odjakziva méla i svou stinnou
stranku, koncentrace velkého mnozZstvi lidi na malé plose totiz pfinasela potize.

Planovanim a vystavbou mést se zabyva urbanismus (z latinského urbs - mésto).
Koreny této védni discipliny sahaji do renesance. Mésto tehdy zacalo byt vnimano
jako funkéni celek nadfazeny svym ¢astem (budovam, ulicim, ndméstim), idealem se
stal symetricky méstsky pldorys ve tvaru hvézdy. Koncepci mést se zabyvalo mnoho
renesancnich myslitelQ, inspirativni jsou prfedevsim poznamky a skici Leonarda
da Vinciho. Soucasti jeho nadc¢asového projektu prestavby mésta Milan, v té dobé
trpicim prelidnénim, je mimo jiné navrh vybudovat v okoli tohoto sidla deset satelitnich
méstecek, ¢imz by se ziskalo bydleni pro celkem 300 000 obyvatel.

V baroku doslo k vyznamnym proménam jiz existujicich mést, dliraz byl kladen na
vznesenost a monumentalitu. Vznikaly jak palace s velkoryse koncipovanymi zahradami,
tak i impozantni svétské stavby (napf. kostely na fimském namésti Piazza del Popolo).

(2) Na utvareni soucasnych mést mélo zasadni vliv 19. stoleti. Mésta se potykala
s hromadicim se odpadem, ktery zptisoboval kontaminaci vody, nebo se znecisténym
ovzdus$im, plnym uhelného dymu. Slozita situace si Zadala rychlou ndpravu. Ke zlep3eni
hygienickych podminek pfispélo zprovoznéni Cistiren odpadnich vod a vybudovani
modernich kanaliza¢nich siti, kvalité ovzdusi prospélo zavedeni dalkového vytapéni
a oddéleni prdmyslovych zén od obytnych Ctvrti.

(3) Dnes Celime dalsim vyzvam: je nutné bezodkladné fesit nedostupnost bydleni ¢i
potize spojené s dopravou.

(J. Hriiza, J. Zajic, Vyvoj urbanismu, upraveno)

max. 2 body

18 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda jednoznacné vyplyva
z vychoziho textu (A), ¢i nikoli (N).

A N
18.1 Byl nalezen alespon jeden hmatatelny diikaz potvrzujici, ze Jericho
existovalo jiz v 8. tisicileti pt. n. I. D D
18.2 Namésti, které mélo pldorys jiného tvaru nez tvaru hvézdy, bylo v obdobi
renesance povazovano za asymetrické. D
18.3 Slovo urbanismus, které oznacuje védni disciplinu zabyvajici se planovanim
a vystavbou mést, bylo utvoreno z latinského slova s vyznamem mésto. D

18.4 Leonardo da Vinci navrhl ve svém projektu pfesunout vsech 300 000 obyvatel,
ktefi tehdy bydleli v Milané, do satelitnich méstecek postavenych v okoli
tohoto mésta. D D

max. 2 body
19

19.1 Napiste nazev literarniho dila, ktery patfi na prvni vynechané misto (xxxxx) ve
vychozim textu.

19.2 Napiste jméno osobnosti, které patii na druhé vynechané misto (eeeee) ve
vychozim textu.



20

21

22

23

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni o dvou slovnich tvarech tu¢né vyznacenych ve
vychozim textu je pravdivé?
A) Jak tvar trpicim, tak tvar plnym jsou ve vychozim textu uzity chybné.
) Jak tvar trpicim, tak tvar plnym jsou ve vychozim textu uzity spravné.
C) Ve vychozim textu je tvar trpicim uzit chybné a tvar plnym je uzit spravne.
D) Ve vychozim textu je tvar trpicim uzit spravné a tvar plnym je uzit chybné.

1 bod

XXXXX XXXXX

zprovozneéni Cistiren odpadnich vod

kontaminace vody — - —
vybudovani modernich kanaliza¢nich siti

zavedeni dalkového vytapéni

znecisténé ovzdusi

oddéleni pramyslovych zén od obytnych ¢tvrti

Na kazdé z vynechanych mist (xxxxx) ve vySe uvedené tabulce je nutné doplnit
vhodny nazev sloupce tak, aby vSechny informace v tabulce odpovidaly
informacim obsazenym v druhé ¢asti vychoziho textu. Ve které z nasledujicich
moznosti jsou uvedeny oba tyto nazvy?

A) sloupec: negativni jev, 2. sloupec: potencialni pFiciny jevu

>

sloupec: negativni jev, 2. sloupec: identifikované pfriciny jevu

N

1.

) 1.

) 1.sloupec: redlny problém, 2. sloupec: kroky smérujici k eskalaci problému
1.

)

O

sloupec: realny problém, 2. sloupec: kroky smérujici k eliminaci problému
1 bod
Které z nasleduijicich slov je z hlediska vyznamu uzito ve vychozim textu chybné?

(Chybné uzité slovo je v pfipadé této ulohy slovo, jehoz vyznam neodpovida
kontextu vychoziho textu. Posuzovana slova jsou ve vychozim textu podtrzena.)

A) kocovny

B) koncentrace

C) monumentalita
D) svétsky

1 bod
Na konec tieti ¢asti vychoziho textu patfi syntakticky bezchybné souvéti. Které
z nasledujicich souvéti to je?
(Zdroj uvedeny v zavorkach neni soucasti tieti ¢asti vychoziho textu.)

A) Snad se nakonec urbanisté, pred nimiz tyto nelehké ukoly stoji, podafi zménit
mésta tak, aby se nam v nich zilo [épe.

B) Snad se nakonec urbanistim, pfed nimiz tyto nelehké ukoly stoji, podafi zménit
mésta tak, aby se ndm v nich Zilo Iépe.

C) Snad nakonec urbanisté, ktefi se snazi témto nelehkym ukolim vyporadat,
zvladnou zménit mésta tak, aby se nam v nich Zilo lépe.

D) Snad nakonec urbanistlim, ktefi se snazi t¢émto nelehkym ukolim vyporadat,
zvladnou zménit mésta tak, aby se nam v nich Zilo |épe.



max. 2 body

24 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich souvéti, zda je zapsano pravopisné

spravné (A), Ci nikoli (N).

A N

24.1 Po padu totalitniho rezimu se opét shledala se svymi rodici, které nevidéla

osmnact let. D D
24.2 Neklidné preslapovala za dvefmi, desky s vysvédcenim schovavala za zady

a tvafrila se zklesle. D D
24.3 Z okna nového bytu mél vyhled na rozlehly tfipatrovy ddm s vikyfi, které

vystupovaly ze strmé bfidlicové stfechy. L] []
24.4 Nejzazsi termin pro odevzdani povinné seminarni prace byl tficatého dubna,

ja jsem ji viak odevzdal uz v pribéhu brezna. D

VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 25-28

TEXT1

HXKX%

(1) Schytal jsem, Mistfe, rany pésti, (3) Hracije nejlip na rozcesti.
usinal blizko mrakotam, Kdyz jsem se ohlid, byl jste tam.
nékdy i v kefich na predmésti. Cesty jsou nové ratolesti
Ztidka tam zaval parfém dam. stromu, jenZ roste buh vi kam.
Vic nez to. Byl tam, pfisaham, BUh to vi. Ja se vé¢né ptam.
puch, pred nimz neni Uniku. Cim bych byl bez otaznik(?
Smal jsem se tomu - diky vam. Vy jste mé ucil viem tém hram...
Jsem za to vdécny, basniku. Jsem za to vdéc¢ny, basniku.

(2) Vzdal jsem se Stésti pro nestésti, (4) Poseptal jste mi tolik zvésti...
propadal svadnym chiméram, Jedna ma silu vykiiku:
hledal jsem cestu, nasel scesti... Nic nelze poznat bez bolesti!
Ale uz davno neskuhram. Za to jsem vdécny, basniku.
Lasku a hazard v srdci mam,
nic nechci délat ze zvyku.
To jste mi nabid. To si dam.
Jsem za to vdécny, basniku.

(bdsen M. Hordcka)

TEXT 2

Presah je projev nesouladu mezi vétnou a verSovou vystavbou. Jde o pfesahovani véty

z jednoho verse do dalSiho verse, napt.:

Svrastélé tvdre dotknout se
smi zase jenom starena.

(@474%

25

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni prokazatelné neodpovida TEXTU 1?
A) V prvnisloce lyricky subjekt zmiriuje, Cemu se nékdy v minulosti smal.
V druhé sloce lyricky subjekt sdéluje, Ze podléhal vlivu Idkavych prelud(.
Ve tieti sloce je uvedeno, co zboznému ¢lovéku brani neustale si klast otazky.
D) Ve Ctvrté sloce se pise o tom, Ze jakékoli pozndani je nevyhnutelné spjato s bolesti.

10



1 bod

26 Které z nasledujicich tvrzeni o dvou usecich podtrzenych v TEXTU 1 je pravdivé?
(Kazdy z posuzovanych Usek( se sklada ze dvou vers(i. Ulohu feste na zakladé
definice uvedené v TEXTU 2.)

A) Presah se vyskytuje v kazdém z téchto usekd.
B) Presah se nevyskytuje v zadném z téchto usekd.
C) Presah se vyskytuje pouze v Useku podtrzeném v druhé sloce.
D) Presah se vyskytuje pouze v Useku podtrzeném ve tieti sloce.
1 bod

27 Navynechané misto (x+x%x) v TEXTU 1 patii nazev basné, ktery obsahuje dvé

casti, a to:
e pojmenovani ttvaru lyrické poezie, jehoz znaky (nap¥. typickou strofickou
vystavbu ¢i refrén) text vykazuje;
¢ jméno a prijmeni autora, ktery se tomuto utvaru vénoval a ktery psal
provokativni basné (napi. dilo Zavét).
Ktera z nasledujicich moznosti uvadi cely tento nazev?
A) Villonsky sonet Francoisi Villonovi
B) Villonska balada Francoisi Villonovi
C) Petrarcovsky sonet Francescu Petrarcovi
D) Petrarcovska balada Francescu Petrarcovi
1 bod
28 Vypiste z prvni sloky TEXTU 1 spojku s vyznamem srovnavacim.
max. 3 body
29 Priradte k jednotlivym tvrzenim (29.1-29.3) odpovidajici souvéti (A-E).
(Kazdou moznost z nabidky A-E Ize pfifadit maximalné jednou.)

29.1 Vtomto souvéti se vyskytuje jak expresivni jazykovy prostiedek, tak slovo
uzité v nespisovném tvaru. -

29.2 V tomto souvéti se vyskytuje slovo uzité v nespisovném tvaru, nikoli vSak
expresivni jazykovy prostiedek. -

29.3 Vtomto souvéti se vyskytuje expresivni jazykovy prostredek, nikoli vsak
slovo uzité v nespisovném tvaru. .

A)  Evo, kup minéco kjidlu a pfines mi to sem, ¢ekd mé dalsi neplanovany prescas.

B)  Tomasi, opravdu by mé zajimalo, jaky nasledky bude mit tv(j laxni postoj k praci.

C)  Pokud delsi dobu trpite nespavosti a pocitujete smutek, méli byste navstivit Iékare.

D) Bydli dal v tom sklepnim byté, i kdyz ho rodice prosej, at se z toho brlohu odstéhuje.

E)  Jestlity informace o predani uplatku potvrdi jesté jeden zdroj, bude to vazné bomba.

11



VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 30-32

Roboti uz nejsou zadné sci-fi, ale bézni pomocnici

Spole¢nost Starship Technologies, vyrabéjici jiz nékolik let roboticka vozitka, slavi
mezindrodni Uspéch. Firma byla zalozena roku 2014 v Estonsku, pozdéji pribily pobocky
ve Velké Britanii, v Némecku a ve Spojenych statech Americkych.

Roboti této firmy jsou asi palmetrovi, bez nakladu vazi zhruba 25 kilograma
a fanouskdm Hvézdnych valek svym vzhledem mozna pfipominaji legendarniho R2-D2.
Mohou se pohybovat rychlosti az Sest kilometrd za hodinu a maji pomérné vykonou
baterii - po nabiti vydrzi v provozu 18 hodin. Vyuzivani jsou pfedevsim pro doru¢ovani
potravin, rozvazeji ale i jiné typy zasilek, tfeba zdravotnicky material. Jejich sluzby si
oblibili zejména vysokoskolsti studenti.

A jak to celé funguje? Do schranky skryté v robotovi obchodnik vlozi objednanou
zasilku (podle vyrobce musi byt celkova hmotnost nakladu nejvyse devét kilograma),
zada dorucovaci adresu a poté se robot, vybaven navigaci a ultrazvukovymi ¢idli, vypravi
na cestu. Zakaznik pfedem obdrzi zpravu s pfistupovym kddem, ktery je zapotrebi
k otevieni schranky.

V soucasnosti zvladnou roboticka vozitka denné rozvézt kolem 10 000 zésilek. Je
zjevné, Ze uméla inteligence ma ve spojeni s lidskou vynalézavosti skutecny potencial.

(Vzhledem k povaze jedné z tloh neni zdroj vychoziho textu uveden.)

30

31

32

max. 4 body
Najdéte ve vychozim textu ctyri slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou
chybou, a napiste je pravopisné spravné.

Slova zapiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uzita v textu. Za chybu

je povazovano jak neuvedeni hledaného slova, tak zapsani jakéhokoli slova, které
neodpovida zadani. Podtrzené vyrazy jsou zapsany spravné. Uziti slova robot v rodé
muzském zivotném neni chybné.

1 bod
Které z nasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva z vychoziho textu?
A) Jeden ze dvou druh( robotickych vozitek, které vyrabi Uspésna estonska firma, je
urcen primarné k rozvozu potravin.

B) Pristupovy koéd potrebny k vyzvednuti zasilky, ktera je ulozena uvnitf robota,
nedostane zakaznik dfiv, nez k nému robot dorazi.

C) Design robotickych vozitek, jejichz sluzby vyhledavaji hlavné studenti z vysokych
$kol, byl inspirovan jednou postavou z Hvézdnych valek.

D) Podle informaci poskytnutych vyrobcem nesmi celkova hmotnost nakladu, ktery
je prevazen robotem firmy Starship Technologies, presahnout devét kilogramu.

1 bod
Ktera z nasledujicich moznosti vystihuje vychozi text?
A) Jde o umélecky text, v némz se neuplatriuje popisny slohovy postup.
B
C
D) Jde o neumélecky text, v némz se uplatiiuje mj. popisny slohovy postup.

) Jde o umélecky text, v némz se uplatiuje mj. popisny slohovy postup.
)

Jde o neumélecky text, v némz se neuplatnuje popisny slohovy postup.

ZKONTROLUJTE, ZDA JSTE DO ZAZNAMOVEHO ARCHU UVEDL/A VSECHNY ODPOVEDI.

12




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (Adobe RGB \0501998\051)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.7
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /CZE <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


